

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Павленко Андрея Игоревича

«Становление спорта на Рабоче-крестьянском красном флоте в первые годы советской власти (1917 – 1921 гг.)»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование А.И. Павленко актуально в силу прямой связи спорта с политикой на современном этапе развития Российской Федерации. Причем диссертация помимо неизвестных ранее знаний помогает на примере становления спорта на Рабоче-крестьянском красном флоте в первые годы советской власти рассмотреть возможности эффективного развития отечественного спортивного движения в условиях международной изоляции.

В своей работе А.И. Павленко в разделе «Введение» (с. 3 – 35) грамотно формулирует предмет, объект и научную новизну диссертации. Положения, выносимые на защиту, тоже в полной мере соответствуют внутреннему содержанию исследования. Необходимо отметить историографический обзор и источниковедческий анализ в работе А.И. Павленко, который знакомит с исследованиями по теме диссертации на различных временных этапах отечественной и зарубежной историографии (с. 5 – 25).

На наш взгляд, предложенная диссертантом структура исследования в полной мере отражает проблему исследования и способствует системному восприятию материала. Диссертация состоит из двух глав, двух разделов в первой и трех во второй главе. Исследование сопровождается и наглядный документальный и иллюстрированный раздел «Приложение» (с. 198 – 212),

раскрывающий многие аспекты становления спорта на Рабоче-крестьянском красном флоте в первые годы советской власти.

А.И. Павленко вводит в научный оборот новые источники, базирующиеся на архивных документах. Основой его диссертационной работы стали архивные материалы Российского государственного архива Военно-Морского Флота (РГА ВМФ) и Центрального государственного исторического архива в Санкт-Петербурге (ЦГИА СПб). А.И. Павленко скрупулезно проанализировал материалы архивных фондов, отражающие развитие спорта на Рабоче-крестьянском красном флоте в исследуемый исторический период. Все документальные материалы были систематизированы с использованием критического анализа в рамках предложенной темы диссертации.

Органичным дополнением к материалам архивов явились опубликованные источники – уставы дореволюционных спортивных организаций. Особенно важным представляется собранный и систематизированный обширный материал о соревнованиях по водным видам спорта, проводимых на Балтийском флоте в период Гражданской войны и интервенции.

Первая глава диссертации посвящена особенностям становления спорта в Российской Империи до 1917 г. Входящие в нее два раздела – «Развитие спорта на Российском Императорском флоте в начале XX века» (с. 36 – 68) и «Попытки организации спортивного движения на флоте в первый год советской власти» (с. 68 – 86) – дают представление о многочисленных проблемах, возникших в период становления общественной спортивной жизни в дореволюционной России и в первый год советской власти.

Автор диссертации обобщает информацию и делает вывод о значительном уровне развития спорта на русском флоте в начале XX в.: «О высоком уровне развития яхтенного спорта в России свидетельствует появление таких потомственных спортсменов, как Ю.А. Пантелеев, который еще ребенком принимал участие с отцом в Стокгольмской олимпийской

регате. На примере семьи Пантелеевых, где отец и сын были профессиональными яхтсменами, можно говорить о преемственности спортивных традиций между дореволюционным и советским флотом. В результате к моменту создания Рабоче-Крестьянского Красного Флота от Российской Империи советским морякам достался развитый водный спорт» (с. 67).

В диссертации содержится важное мнение о наличии спортивных мероприятий в 1917 – 1918 гг., несмотря на приход к власти большевиков: «В то же время нельзя сказать, что спортивная жизнь отсутствовала в стране полностью. Достаточно привести в пример проходившие футбольные соревнования и создававшиеся новые футбольные клубы. Более того, помимо журнала «Революционный флот», ограниченными тиражами и объемами продолжали выходить дореволюционные периодические спортивные издания» (с. 86).

Вторая глава диссертации «Создание спорта на РККФ в 1918 – 1921 гг.» (с. 87 – 170) включает три раздела – «Спортивная политика советской власти в период Гражданской войны» (с. 87 – 112), «Спорт на РККФ в условиях усиления Гражданской войны в России (конец 1918 – 1919 гг.)» (с. 113 – 135) и «Организация спортивных соревнований руководством Эстляндского яхт-клуба» (с. 156 – 171).

А.И. Павленко дает оценку результатам зарождения во время Гражданской войны международного рабочего спортивного движения: «Повлияла на становление национального спорта в период Гражданской войны и сложная международная обстановка, связанная с приходом к власти большевиков. Наверное, впервые в истории спорт стал полем реализации конъюнктурных политических интересов. Советских спортсменов не приглашали для участия в Олимпиадах и прочих международных соревнованиях. В результате возникает понятие всемирного рабочего спортивного движения. Надо отметить, что и само упомянутое всемирное рабочее движение не было однородным, что приводит к возникновению двух

международных спортивных организаций – Люцернского спортивного интернационала и Красного спортивного интернационала. Люцернский спортивный интернационал объединяет рабочих, придерживающихся социал-демократических политических взглядов, а Красный спортивный интернационал состоял из коммунистов, ратующих за мировую революцию. Один только значок спортсменов-коммунистов «Готов к классовой борьбе» представляет не что иное, как политический лозунг» (с. 112).

Весьма интересным представляется общий вывод о развитии спорта на Балтийском флоте на завершающем этапе общенационального кризиса: «Командование Балтийским флотом увеличивает количество спортивных кружков и секций. Отдельно Балтийский флот заботится о допризывной подготовке, что подтверждается финансированием морских учебных отрядов Всевобуча и Ораниенбаумской школы плавания.

Нельзя не выделить как значимое событие и открытие военно-морского спортивного общества «Дельфин»» (с. 168 – 169).

Анализируется участие членов Морских отрядов Всевобуча в подавлении Кронштадтского мятежа в марте 1921 г., в первом походе за границу советского торгового судна: «Все свои профессиональные спортивные навыки курсанты проявили в марте 1921 г. в период подавления Кронштадтского мятежа. Многие из них, входившие в состав разведчиков-лыжников, были отмечены единственной боевой наградой Советской России – орденом Красного Знамени. Значительную роль участники морского отряда Всевобуча сыграли и в становлении советского торгового судоходства. Речь идет о первом походе яхты «Лауристон» летом 1921 г. в столицу буржуазной Эстонии Таллинн с коммерческими и политическими целями» (с. 169).

В заключении диссертации А.И. Павленко подводит итоги исследования и делает авторские выводы. Он выделяет этап окончательного становления спорта на Рабоче-крестьянском красном флоте: Переломным моментом для организации спорта на Рабоче-крестьянском красном флоте становится завершающий этап Гражданской войны, т.е. 1920 – 1921 гг.

Собственно, в упомянутый период происходят положительные изменения во внешней и внутренней жизни государства. Уже отчетливо понятно, что боевые действия против белых формирований и интервентов подходят к успешному завершению.

В сложившейся ситуации в Советской России происходит оживление спортивной жизни. На международной арене создается Красный рабочий спортивный интернационал, что стало свидетельством формирования у советской власти идеологического подхода к спорту. Достаточно привести лозунг спортивного значка: «Готов к классовой борьбе», сам по себе свидетельствующий о создании в мире новой спортивной идеологии» (С. 176 – 177).

Как отмечает автор: «Подводя итоги организации спортивной жизни на Рабоче-крестьянском красном флоте в первые годы советской власти, т.е. в 1917 – 1921 гг., надо отметить, что вначале спорт в советских военно-морских и речных силах фактически отсутствовал или носил фрагментарный характер. Такая ситуация была связана с внешними и внутренними трудностями молодой Советской России. Однако с созданием Всеобуча и развитием международного спортивного движения большевики начинают обращать внимание на проблему организации и развития спорта у личного состава Рабоче-крестьянского красного флота. Самыми главными организациями, занимавшимися спортивной жизнью Балтийского флота, становятся Политическое управление и спортивная инспекция. В результате представители Политического управления с опорой на дореволюционные профессиональные спортивные кадры к завершению Гражданской войны смогли организовать на должном уровне флотские массовые состязания и спортивные мероприятия.

Главной особенностью организации и деятельности спорта на Рабоче-крестьянском красном флоте в 1917 – 1921 гг. стало его полноценное наличие только в структуре военно-морских сил Балтийского моря. Единственным фрагментарным упоминанием о спортивной жизни других

военно-морских и речных соединений может служить информация о создании специальных курсов спортивных инструкторов на речных флотилиях Туркестанского фронта. Советские военно-морские силы на Черном море и Дальнем Востоке фактически отсутствовали, что естественно исключало существование на них спортивной жизни» (с. 180 – 181).

Основные положения диссертации нашли отражение в девяти публикациях. Среди опубликованных работ можно выделить 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Предложенное содержание автореферата полностью отражает текст диссертационного исследования.

Несмотря на значительное количество положительных моментов, на наш взгляд, нужно отметить несколько замечаний:

1. В диссертационной работе отсутствует подробный анализ развития спортивного движения на других подразделениях Рабоче-крестьянского красного флота, помимо Балтийского. Наверное, было бы интересно проследить возможный обмен спортивным опытом между советскими военно-морскими и речными подразделениями.

2. Не уделяется достаточного внимания проблеме развития других видов спорта на Рабоче-крестьянском красном флоте, кроме водных. Понятно, что приоритет на флоте отдавался парусному спорту, гребле и плаванию, но иные спортивные соревнования тоже имели место.

3. Хотелось бы получить более полное представление на примере деятельности Политического управления Балтийского флота во время Гражданской войны и интервенции об идеологической составляющей спортивных состязаний.

4. На наш взгляд, в не полной мере исследуется проблема использования опыта организации спорта на Рабоче-крестьянском красном флоте в 1917 – 1921 гг. в аналогичных организациях в советское время и современных водных и спортивных обществах Российской Федерации.

Надо отметить, что вышеназванные замечания станут стимулом для продолжения научной работы А.И. Павленко, который своим исследованием продемонстрировал умение решать научные задачи.

В итоге диссертация Павленко Андрея Игоревича «Становление спорта на Рабоче-крестьянском красном флоте в первые годы советской власти (1917 – 1921 гг.)» представляет собой оригинальную, самостоятельную и полностью завершённую квалифицированную работу, в которой впервые содержится решение задачи, имеющей существенное и важное значение для исторической науки. Она соответствует требованиям пп. 9 – 11 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Официальный оппонент –

кандидат исторических наук,

доцент



Бахтин Виктор Викторович

Бахтин Виктор Викторович – кандидат исторических наук (тема кандидатской диссертации «Частное предпринимательство в Воронежской губернии в годы НЭПа», специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент, учитель истории и обществознания муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения гимназия им. академика Н.Г. Басова при Воронежском государственном университете.

394000, Центральный федеральный округ, г. Воронеж, ул. Карла Маркса, д. 57.

Тел. 8 (473) 253-1... e-mail: bakhtin2009@yandex.ru

«11» января 2023

Подпись Виктора Викторовича Бахтина
документов

